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قانون‌نویسی مجلس برای تعیین سقف ۱۴سکه 
برای اعمال مجازات حبس در پرونده‌های مهریه، 
این روزها سروصدای زیادی به پا کرده است و هنوز 
پس‌لرزه‌های آن ادامه دارد. در میان تلاقی صدای 

موافقان و مخالفان این مصوبه مجلس، کم نبود‌ 
اظهارنظرهایی که موجب شد ‌این قانون بر سر زبان‌ها 
بیفتد. بعد از اشتباه حاشیه‌آفرین امیرحسین ثابتی، 
نماینده مجلس که تعداد زندانیان مهریه را 25هزار 

نفر اعلام کرده بود، حالا زهرا مهاجرانی، سخنگوی 
دولت در نشست خبری خود آرزو کرد که مهریه به 
زمانی برگردد که همه معتقد بودند: »مهریه را کی 

داده و کی گرفته.«‌

آرزوی عجیب 
 مهاجرانی
 برای مهریه

مزاحمان جدید تلفنی
درباره تبلیغات جدید صوتی که باعث آزار وقت و بی‌وقت دارندگان تلفن ثابت و همراه شده است
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 دردسرسازی کوهنوردان
در روزهای برفی

هر سال در فصل پاییز و زمستان که اوج بارش برف در 
کوهستان‌هاست، اخباری مبنی بر گم‌شدن کوهنوردان حین صعود 
منتشر می‌شود که بعد از آن تیم‌های امدادی به‌خصوص هلال‌احمر 
تا چند روز درگیر پیداکردن این افراد هستند. این اتفاق در حالی 
تکرار می‌شود که هواشناسی همواره از چند روز قبل هشدارهای 
لازم را اعلام می‌کند. جمعه ۲۱ آذر، طاهره حاصلی، کوهنورد زن 
ایرانی حین صعود دماوند گم شده و دیروز)سه شنبه( در نهایت 
جسد بی‌جانش از سوی نیروهای امداد و نجات پیدا شد. در همین 
رابطه با مجتبی خالدی، سخنگوی سازمان جمعیت هلال‌احمر 
کشور گفت‌وگو کردیم. خالدی گفت‌وگو را با این توضیح آغاز 
کرد: »تصمیم کوهنوردان به کوهپیمایی و صعود در شرایط جوی 
ناپایدار، غیرحرفه‌ای است. اغلب این افراد تصور می‌کنند با توجه به 
توانایی‌هایی که دارند در هر وضعیتی از گزند خطر و حوادث ناگوار در 
امان هستند و اتفاقات حادثه‌آفرین امکان ندارد برای آنها رخ دهد. در 

این خودباوری افراطی، جای احتیاط خالی ا‌ست.«
او همچنین‌گفت: »فدراسیون کوهنوردی با شناسایی و انتشار 
مسیرهای ایمن کوهپیمایی توانست نقشی کلیدی در کاهش آمار 
حوادث مرتبط با کوهنوردی به‌ویژه در ماه‌ها و روزهایی که شرایط 
جوی قرمز اعلام شده، ایفا کند. اما این نقش تا زمانی که کوهنوردان 
به آن بی‌توجه باشند، اثرگذار نخواهد بود. نقشه مسیرهای ایمن 
کوهپیمایی در مقیاس استان، شهر و کشور در دسترس عموم است.« 
خالدی، تخصص متناسب با گروه‌های تعریف شده عملیاتی نیروهای 
امداد و نجات جمعیت هلال‌احمر را برگ برنده این سازمان در مواقع 
بحران دانست و افزود: »به‌عنوان مثال، این نیروها در گروه امداد 
کوهستانی، کوهنورد حرفه‌ای‌اند و با توجه به تعدد عملیات‌هایی 
که مشارکت داشته‌اند در شناسایی نقاط حادثه‌خیز و دسته‌بندی 
حوادث، مهارت یافته‌اند.« سخنگوی سازمان جمعیت هلال‌احمر 
کشور با اشاره به حادثه سقوط بالگرد امدادرسان‌ها در اشترانکوه 
تأکید کرد: »در آن حادثه، شاهد بودیم که یک کوهنورد با آموزش 
کم اقدام به صعود کرد، همکاران ما با اینکه می‌دانستند شرایط سخت 
است، برای نجات این هموطن راهی شدند و متأسفانه سقوط رخ داد.«  
او توصیه کرد: »کوهنوردان پیش از صعود با فدراسیون کوهنوردی 
هماهنگ باشند. از کمک راهنما و مسیرهای تعیین‌شده از سوی 
فدراسیون استفاده کنند. استفاده از دستگاه‌های موقعیت‌یاب را نیز 
فراموش نکنند.« خالدی در رابطه با پیشنهاد سازوکار قانونی برای 
ممنوعیت صعود در شرایط نامساعد جوی گفت: »ما به‌عنوان نیروی 
امدادی می‌توانیم درخواست‌کننده باشیم اما در نهایت قانونگذار باید 

تصمیم بگیرد، جرایمی را مشخص کند که بازدارنده باشند.«‌

مسیر شکایت از تماس‌های بی‌موقع 
اپراتورها موظف هستند سامانه کشف تخلف پیامکی خود را راه‌اندازی و سیم‌کارت‌های متخلف را شناسایی و آنها 
را مسدود کنند. با توجه به اینکه این راه هنوز تمام و کمال به سرانجام نرسیده است، مردم هم می‌توانند با مراجعه به 
سامانه ۱۹۵ شکایت خود را درباره دریافت پیامک‌های تبلیغاتی و همچنین تماس‌های صوتی تبلیغاتی ثبت کنند تا 
از این طریق به شکایت آنها رسیدگی شود. ناگفته نماند که این مسیر هم چندان کارساز نبود. احمد در این مورد به 

همشهری می‌گوید:»من بارها در سامانه 195ثبت کردم اما فایده‌ای نداشت.«

اما و اگر قانونی در مورد مزاحمت‌های تبلیغاتی 
محمدمهدی اسکندری | دانش‌آموخته حقوق | شاید برای شما هم پیش آمده 
است که  ناگهان تلفن همراه‌تان به صدا درمی‌آید و وقتی پاسخ تماس را می‌دهید 
با صدایی ضبط شده مواجه می‌شوید؛ تماسی که حاکی از یک پیام تبلیغاتی است. 
شاید این اتفاق نه چندان مطلوب این سؤال‌ها را در اذهان ایجاد کند که آیا چنین 
سبکی از تبلیغ و بازاریابی با حقوق فردی و شخصی افراد در تعارض نیست؟  
در ماده ۶۴۱ قانون مجازات اسامی درمورد جرم مزاحمت از طریق تلفن و 
وسایل ارتباطی مقرر شده است:»هرگاه کسی به وسیله تلفن یا دستگاه‌های 
مخابراتی دیگر برای اشخاص مزاحمت ایجاد کند، علاوه بر اجرای مقررات 

خاص شرکت مخابرات، به حبس از یک‌ماه تا ‌6ماه محکوم خواهد شد.«
موضوع مهم این است که وقوع یک جرم از اجتماع عناصر قانونی، مادی و 
روانی پدید می‌آید، با تأکید بر این نکته باید توجه داشت که برای تحقق 
مزاحمت موضوع ماده مذکور، در مورد عنصر روانی، افراد باید قصد و 
انگیزه مزاحمت داشته باشند. از آنجا که غرض شرکت‌های تبلیغاتی 
که پیام‌های ضبط شده را به افراد گوناگون منتقل می‌کنند، کسب بازار 
در حیطه مربوطه است، به‌نظر نمی‌رسد که این اقدام مشمول این ماده 
قانونی باشد. بنابراین می‌توان ادعا کرد که ما در حوزه تقنین در قبال 
این مسائل با کاستی‌هایی روبه‌رو هستیم. ضروری است که قانونگذار 
در کنار جرم‌انگاری یا تخلف‌انگاری ارسال پیام‌های تبلیغاتی به افراد، 
ضمانت‌ اجرای مشخص، معین و البته کاربردی نیز درنظر داشته باشد.

وعده‌ای که کامل محقق نشد

گلایه از تماس‌‌های ضبط‌ ‌شده تنها مربوط به روزهای اخیر نیست و اگر به یک سال 
عقب‌تر برگردیم یعنی در پاییز1403هم این موضوع صدای بسیاری از ایرانی‌ها را 
درآورده بود.این اعتراض موجب شد که کمیسیون تنظیم مقررات و ارتباطات رادیویی 
مجبور به پاسخگویی شود. در آن زمان این کمیسیون دست به تدوین مصوبه‌ای زد 
و براساس آن ارائه خدمت محتوای صوتی ارزش افزوده تبلیغاتی، ممنوع اعلام شد. 
وضعیت این روزها نشان می‌دهد که این مصوبه هم آنچنان که باید و شاید حلال 
مشکل نبود تا جایی که چندی پیش ستار هاشمی، وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات 
در حاشیه جلسه هیأت دولت توضیح داد: »سال‌گذشته در مقطعی به ما گزارشی مبنی 
بر اینکه از شماره‌های ناشناس با مردم تماس گرفته می‌شود، ارائه شد که بلافاصله 
وزارت ارتباطات کارگروهی را با محوریت سازمان تنظیم، تشکیل داد. اگر این موضوع 
به‌صورت مجدد درحال تکرار است ما مأموریت می‌دهیم تا به‌صورت جدی پیگیری 
شود چراکه حقوق شهروندان باید رعایت شود. درصورتی که بحث کلاهبرداری مطرح 

باشد شهروندان می‌توانند شکایت خود را با سامانه ۱۹۵ مطرح کنند.«

لیلا شریف | روزنامه‌نگار | تا چند سال پیش، 

مزاحمت تبلیغاتی برای بسیاری از مردم در چند گزارش
پیامک کوتاه خلاصه می‌شد؛ پیام‌هایی که اغلب 
بی‌آنکه خوانده شوند، پاک می‌شدند. اما حالا شکل تازه‌ای از 
تبلیغات مزاحم پا به زندگی روزمره گذاشته است؛ پیام‌های 
تبلیغاتی صوتی. اکنون پیش‌شماره 0942  بلای جان صاحبان تلفن 

همراه شده است و اغلب کاربران با شنیدن نخستین 
جملات گمان می‌کنند که شخصی واقعی در آن سوی 

خط در حال صحبت است اما بعد از چند ثانیه مشخص 
می‌شود که باز هم در تله تبلیغات صوتی گیر 
افتاده‌اند. سرعت تبلیغ چنان بالاست که کاربر 
هنوز فرصت نکرده »الو« بگوید، یک صدای ضبط 
شده در آن سوی تلفن شروع به بیان جملات 
تبلیغاتی می‌کند؛ از فروش ملک و وام فوری 
گرفته تا کلاس کنکور، خدمات زیبایی و آموزش 
بورس. ماجرای پیام‌های صوتی تبلیغاتی از این 

منظر پیچیده‌تر می‌شوند که برخلاف 
پیامک‌های تبلیغاتی آزاردهنده، این 

پیام‌ها به‌راحتی قابل 
فتن  ه‌گر ید د نا

نیستند.

از رنجی که می‌بریم

بدون شک هر فردی که تلفن همراه در دستش دارد، زنگ صدای ضبط شده تبلیغاتی، ذهنش را آشفته کرده 
است؛ درست مانند کاربری به نام بهنام در شبکه ایکس که چندی پیش در این مورد نوشته بود:»هر تماسی با 
پیش شماره 0942رو بلااستثنا  بلاک کنید، قدیم پیامک بود و الان تماس‌های تبلیغاتی. واقعا حال به‌هم‌زن 
شده.« این کاربر تنها فردی نیست که از این تماس‌های صوتی کلافه شده است و وقتی حرف از مزاحمت‌های 
ادامه‌دار این شیوه تبلیغاتی به میان می‌آید، افراد زیادی حرفی برای گفتن دارند. مرجان که 
تلفن همراهش پر از شماره‌های بلاک‌شده مربوط به این پیام‌های تبلیغاتی است، به 
همشهری می‌گوید:»با اینکه این پیش‌شماره‌های تبلیغاتی رو تقریبا می‌شناسم اما 
بازم وقتی شماره ناشناسی روی گوشیم می‌بینم با این خیال که یه نفر تماس 
گرفته که شماره‌ش رو ذخیره نکرد‌م، سریع جواب می‌دم و می‌بینم که باز همون 
داستان تکراریه.« شیوه برخورد با پیامک‌های تبلیغاتی کمی آسان‌تر است و دیگر 
همه یاد گرفته‌اند که با ارسال عدد 11به همان پیش‌شماره امکان لغو ارسال پیامک 
تبلیغاتی موردنظر را فراهم کنند یا اینکه پیش‌شماره مورد نظر را به لیست پیامک‌های 
مسدودشده اضافه کنند. در مورد پیامک‌های صوتی که برای تبلیغ، تلفن‌های همراه 
را به صدا درمی‌آورند، بیشتر رنج‌کشیدگان در این مورد، همان راه‌حل دوم در چالش 
 پیامک‌ها یعنی مسدود کردن را 

پیشنهاد می‌کنند.‌
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استثنا‌های اخراج افغان‌ها
ازدواج کرده‌ها، نظامیان و دانشجو‌ها برنمی‌گردند

صفحه‌آرا: علیرضا بهرامی

محمد سرابی | روزنامه‌نگار | موج جمع‌آوری و اخراج 
جامعه 

اتباع غیرمجاز که از یک سال قبل شروع شده، همچنان امروز
ادامه دارد و باعث شده عده زیادی از اتباع افغانستانی 
به کشور خود بازگردند اما چند دسته از جمع‌آوری و اخراج معاف 
هستند. افغانستانی‌هایی که با ایرانی‌ها ازدواج کرده‌اند یا نظامیان دولت 

سابق کشور افغانستان که درصورت بازگشت از طرف دولت امارات 
اسلامی احساس خطر می‌کنند، درصورت اثبات ادعا‌هایشان به‌صورت 
موقت بازگشت داده نمی‌شوند. رئیس سازمان امور دانشجویان هم در 
این‌باره به همشهری گفت که حامی دانشجویان افغان برای ادامه 

تحصیل قانونی در ایران است.‌

# بحران _ شربت _ تریاک
امسال مسئولان ستاد مبارزه با 
مواد‌مخدر اعلام کرده‌اند کشفیات 
تریاک کم شده است؛ تا جایی که مواد مورد نیاز برای 
تولید دارو‌‌های ترک مواد‌مخدر هم فراهم نیست. کمبود 
تریاک به جایی رسیده‌ که طرح کاشت نوعی از گیاه 
شقایق هم مطرح شد تا دارو‌های مورد نیاز از این راه 
تولید شود. درمانگران اعتیاد بیش از همه با این کمبود 
ارتباط دارند زیرا بیماران خود را با استفاده از شربت 

اپیوم )تریاک( درمان می‌کنند.
با گذشت چند ‌ماه و ادامه کمبود شربت تریاک، گروهی 
از درمانگران اعتیاد در مقابل وزارت بهداشت تجمع 
کردند. گویی سهمیه‌های شربت تریاک به پایان رسیده 
است و معتادان بستری یا دچار قطع ناگهانی دارو و 
تنش‌های بعد از آن می‌شوند یا روند درمان را ترک 
می‌کنند و راهی خیابان‌ها می‌شوند تا دوباره به مصرف 

مواد‌مخدر بپردازند.
نایب‌رئیس صنف درمانگران اعتیاد استان تهران، در 
این‌باره گفته است که یک میلیون بیمار وابسته به 
درمان نگهدارنده با »شربت اپیوم« و زیر پوشش مراکز 
درمان اعتیاد هستند اما در بیش از ۱۵ استان سهمیه 
دارویی مراکز درمانی کم یا قطع شده است. به‌گفته دکتر 
علی احمدی، در همدان، هرمزگان و مازندران، برخی 
مراکز در یک تا ‌2ماه اخیر هیچ‌ شربت اپیومی دریافت 
نکرده‌اند. در تهران هم سهمیه‌ها به‌طور بی‌سابقه‌ کم 
شده طوری که برخی مراکز با ظرفیت ماهانه بیش 
از ۱۰۰ واحد، تنها ۱۵واحد شربت دریافت کرده‌اند. 
شربت اپیوم برای هر معتاد در حال ترک ماهانه کمتر 
از 2میلیون تومان هزینه دارد. فرد معتاد درصورت 
رها‌کردن مراحل درمان و بازگشت به مصرف ماده مخدر 
تریاک باید هر‌ماه بیش از 15میلیون تومان برای خرید 

تریاک از فروشندگان مواد‌مخدر خرج کند.

هشتگ

12هزار یا 20هزار دانشجوی افغانستانی؟

آمار‌های 2نهاد مختلف درباره دانشجویان افغان مقیم ایران با یکدیگر تفاوت‌ 
زیادی دارد. رئیس مرکز امور اتباع و مهاجرین خارجی وزارت کشور تعداد 
دانشجویان افغانستانی را 20هزار نفر اعلام کرده؛ درحالی‌که وزارت علوم 
این تعداد را 12هزار نفر می‌داند. تفاوت 8هزار نفری به این دلیل پیش آمده 
است که از سوی 2سامانه مختلف سنجش می‌شود. مرکز امور اتباع ارقام 
خود را از آمار گذرنامه‌های تحصیلی به‌دست می‌آورد و وزارت علوم این 
اعداد را از فهرست دانشجویان دانشگاه‌ها استخراج می‌کند. با این همه 

8هزار نفر اختلاف رقم کمی نیست.

معافیت با گذرنامه

اگر کسی با روادید گردشگری و 
گذرنامه معتبر از افغانستان وارد ایران 
شده باشد می‌تواند تا پایان مهلت 
روادید در ایران بماند اما کمتر کسی 
از این نوع روادید استفاده می‌کند. 
رئیس مرکز امور اتباع و مهاجرین 
خارجی وزارت کشور درباره 
استثنا‌های ورود افغانستانی‌‌ها به ایران 
می‌گوید: »روادید گردشگری برای 
افغانستانی‌ها بسیار نادر است و بیشتر 
روادید‌ها از نوع درمانی، تحصیلی یا 
کاری است که روادید کاری بیشترین 
نوع را تشکیل می‌دهد.« در جهت 
مقابل افغانستانی‌ها، اتباع عراق قرار 
دارند که برای ورود به ایران نیازمند 
روادید نیستند. نادر یاراحمدی تأکید 
می‌کند:» در مقابل نزدیک 5میلیون 
نفر افغان تنها 7هزار نفر عراقی ساکن 
ایران هستند که رتبه دوم اتباع ساکن 
ایران را تشکیل می‌دهند. کسب 
روادید برای عراقی‌ها لغو شده و آنها در 

طول سال می‌توانند چندین‌بار وارد 
ایران شوند.« سفارت افغانستان 

در ایران کار تمدید گذرنامه‌ها 
را انجام می‌دهد. گذرنامه‌های 
خانوادگی که در گذشته صادر 
می‌شدند هم در حال تغییر به 

گذرنامه‌های انفرادی هستند.

معافیت با برگه آمایش

معافیت اخراج نظامیان یا کسانی که با 
ایرانی‌ها ازدواج کرده باشند شامل 
افغان‌هایی که هیچ نوع مدرک شناسایی 
معتبری نداشته باشند، نمی‌شود. اشخاصی 
که می‌خواهند از معافیت بازگشت استفاده 
کنند باید حداقل »برگه سرشماری« داشته 
باشند. برگه‌های سرشماری تا سال قبل 
برای اتباع صادر می‌شد و مشخصات آنها 
را نشان می‌داد. این برگه‌ها از اسفند سال 
گذشته به بعد دیگر تمدید نشدند و اعتبار 
آنها به پایان رسید. اگر 
کسی نه گذرنامه و نه 
برگه سرشماری داشته 
باشد، نمی‌تواند در 

ایران بماند.

وزارت علوم حمایت می‌کند

مهم‌ترین گروهی که مدارک محکمی برای ادامه 
اقامت در ایران دارند، دانشجویان هستند که 
وزارت علوم هم از اقامت آنها پشتیبانی می‌کند. 
مخصوصا دانشجویان دختر که امکان تحصیل 
در افغانستان را ندارند. معاون وزیر علوم و رئیس 
سازمان امور دانشجویان در این‌باره به همشهری 
می‌گوید:»دانشجویان افغانستانی که رسما در مراکز 
آموزش عالی مشغول تحصیل هستند نباید از بابت 
طرد و اخراج نگرانی داشته باشند.« سعید حبیبا 
تأکید می‌کند:»با نیروی انتظامی هماهنگ کرده‌ایم 
که هرکس کارت دانشجویی معتبر در اختیار داشته 
باشد بازداشت نخواهد شد. اگر هم کسی کارت 
دانشجویی نداشته باشد و مجبور شود چند ساعتی 
در یک اردوگاه بماند، در تماس با دانشگاه و تأیید 

دانشجو بودن او، آزاد خواهد شد.«

‌آمار‌های یک‌ساله
 اخراج اتباع غیرمجاز

4میلیون و 500هزار نفر
 تعداد افغان‌های ساکن ایران

500هزار نفر
 جمعیت شناور افغان‌ها بین 

افغانستان و ایران

یک میلیون و 600هزار نفر
‌ اخراج اتباع غیرمجاز 
از ابتدای سال 1404

2500نفر
 آمار خروج روزانه اتباع 

غیرمجاز از مرز

2نکته از تفاوت اقامت 
‌مهاجران در ایران و 

دیگر کشور‌های جهان

   ایران اردوگاهی برای 
اقامت مهاجران ندارد.

    زنان افغانستانی 
بازداشت و اخراج 

نمی‌شوند.

انتشار خبر و ویدئویی از حجم قابل‌توجهی گوشت الاغ که گفته می‌شود در 
قالب بسته‌بندی‌های گوشت برزیلی در بازار عرضه شده، واکنش‌های متفاوتی 
‌به‌دنبال داشته است. مسعود رسولی، دبیر انجمن صنعت گوشت ایران درباره 

این اتفاق به همشهری گفته: من این اطمینان را به همه شهروندان می‌دهم 
که از زمان کشتار دام زنده تا عرضه در فروشگاه‌های زنجیره‌ای روند توزیع 
گوشت دام تحت نظارت و کنترل دقیق است و به مردم اعلام می‌کنم که هیچ 
تخلفی در این حوزه صورت نگرفته ‌و گوشت بسته‌بندی به هیچ عنوان تقلبی 
نبوده اما مجتبی عالی، رئیس سابق اتحادیه دامداران کشور و عضو اتحادیه 

دامداران ایران به همشهری می گوید:  متأسفانه هیچ نظارتی نیست و این ریشه 
در عدم‌حمایت از  دامداران داخلی دارد. وقتی نهاده به‌دست دامدار نمی‌رسد 
و از طرف دیگر واکسن‌های ناشناخته به دام‌ها تزریق می‌شود تا ما شاهد بروز 
بیماری‌هایی مانند تب برفکی باشیم که چاره‌ای جز تامین گوشت وارداتی 

نداشته باشیم، بروز چنین اتفاق‌هایی دور از انتظار نیست.

 تقلب هست یا نیست؟


